2.10. Prufungsaufgaben zu Prismen und Zylindern

Aufgabe 1: Prismen und Zylinder
Berechne die Oberflache und das VVolumen der abgebildeten Kérper in Abhéngigkeit von a.
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Ldsung
Korper a)
Volumen V = Vpisma — VZyIinder @
= 6: 23 -(a)" ()~ w:(20)" () @
= (723 - 12m)a° 1)
Oberflache O = 2GPrlsma - 2G‘Zyllnder + MPnsma + MZyIlnder (1)
=26 \/§(4a)—2n(2a)+64a3a+n4a3a @)
= (48 ﬁ + 4z + 72)a. @
Korper b)
Volumen V = Vprigma — Vzylinder @
- %«/5 (6a)(3a) - 1(2a)*(3a) @)
= (2743 - 12m)a° 1)
Oberflache O = 2Gprigma — 2G‘Zylinder + Mbprigma + IleyIinder (1)
=9. %\@ -(6a)2 _ 2~n-(2a)2 +3-6a-3a+ m4a-3a (1)
= (183 + 4z + 36)a” @

Aufgabe 2: Quader (2)
Welches Volumen hat ein Wiirfel, wenn seine Raumdiagonale 10 cm lang ist?

Losung:

Raumdiagonaled = \3a=a= 0 msv=19 e
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Aufgabe 3: Quader (2)
Ein Wiirfel hat die Oberflache O = 1350 cm?. Berechne das Volumen und die Raumdiagonale des Wiirfels.

Ldsung
a=15cm,V=2a"=3375cm’und d = <3 a=2598 cm.

Aufgabe 4: Prismen (2)
Eine Marmorséule hat die Grundflache eines regelméRigen Sechsecks, dessen Seiten 60 cm lang sind. Die Hohe h der
Séule ist 2 m. Welches Volumen hat die S&ule?

Ldsung

V3

G=6"r=93531 em’ =094’ = V=Gh=1.87m’



Aufgabe 5: Prismen (3)

Ein symmetrischer Eisenbahndamm der Lénge | = 300 m misst an seiner Sohle s = 21 m, seine Hohe betragt h = 6 m,
die Krone ist k =5 m breit.

a) Berechne die Querschnittsflache G. (2)

b) Welche Erdmenge (in m®) musste beim Bau aufgeschiittet werden? (1)

Ldsung

a) G:k-h+2-l-ﬂ-h:ﬂ~h:78m2. 2)
2 2 2

b) V=G:1=23400m° (1)

Aufgabe 6: Prismen (6)
Ein Aluminiumprofil (p = 2,7 is) hat einen sechseckigen Querschnitt mit der Wanddicke w = 3 mm und dem
cm

Durchmesser d = 16 mm. Wieviel g wiegt 1 m dieses Profils?
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Ldsung
Der Flacheninhalt des duReren Sechseckes ist G, = 6- ? r’ ~ 166,3 mm? 1)
Der Flacheninhalt des inneren Sechseckes ist G; = 6- ? (r —w)* = 65,0 mm? (1)
Die Querschnittsflache ist als Q = G, —G; = 6- ? [ —(r—w)’] = 3- g W-(2r —w) ~ 1,01 cm? (1)
Das Volumen des Prismas ist dann V = G-h = 1,01 ¢cm>100 cm = 101 cm® 1)
Das Gewicht des Profils istm = p-V =~ 2,7 Lg 101 em®*=2735¢g 1)
cm
Das Gewicht des Profils istm = p-V = 2,7 % ‘101 em®=273,5 ¢ (1)
cm

Aufgabe 7: Zylinder (9)
Der abgebildete Korper ist Teil eines Wirfels mit der Kantenlange a =

1m. a
a) Berechne seine Masse (Dichte p = 2,5 glcm®) (3)
b) Der Korper erhdlt einen Anstrich der Dicke d = 0,1 mm. Reicht i
dafiir eine Dose mit 450 ml Farbe aus? (6) ' ? l
al |
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Ldsung:
_ _3_1 a? T\.3 3
a) V=Vy-—-Vuyz=a —EnTa:(l _g)a ~ 0,607 a°. (2)
Mit a = 1 m ergibt sich die Masse m= p-V=1,51t. Q)
2
b) 0:4a2—na7 +n%-a:4az(4+%):4,78mzf[]ra:1 (3
c¢) Farbvolumen V = O-d = 4,79-10°mm?-0,1mm = 479 000 mm® = 479 cm® = 479 ml > 450 ml (2)

=die Dose reicht also nicht aus. 1)



Aufgabe 8: Zylinder

Der Wasserbehalter einer Kaffeemaschine hat die Form einer geraden Saule wie in Figur 1. Ihre Grundflache wird
durch den schraffierten Bereich in Figur 2 wiedergegeben; sie wird von Strecken und Kreishdgen begrenzt.

a) Zeige, dass die Grundflache der Saule den Inhalt 3a? besitzt.

b) Fir welchen Wert von a fasst der Wasserbehélter einen Liter?

c) Bei einem anderen Wasserbehalter dieser Form ist a = 6 cm. Das Innere des oben offenen Behalters tragt eine

Schutzschicht gegen das Verkalken. Ein Quadratdezimeter dieses Belags kostet 0,85 €. Welche Kosten entstehen
durch diesen Schutzbelag?
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